

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни Гафуровой Дианы Умаровны «Церебральные инсульты и их особенности у сельских жителей Республики Дагестан».

Болезни системы кровообращения для большинства стран мира и для Российской Федерации представляют угрозу национальной безопасности. Из 100 россиян умерших от болезней более 50 умирают от острого инфаркта миокарда или инсульта. Доказанная связь между причинами церебральной ишемии с фоновой патологией системы кровообращения, возрастными характеристиками, совокупным фактором (индексом) коморбидности, сформировалось отношение врачебного сообщества к инсульту, как заболеванию, требующему системности в организации медицинской помощи. Но не менее важны в борьбе за сохранение жизней социальные факторы. Сегодня очевиден позитивный опыт внедрения единой двухуровневой системы оказания специализированной медицинской помощи пациентам с инсультом в сети сосудистых центров в условиях компактного проживания населения на территориях с большой плотностью городов или в мегаполисах. Однако эффективность помощи существенно снижается в тех регионах, где население рассеяно и представлено жителями небольших поселков, деревень или хуторов, в ряде случаев помощь для них становится недоступной. На территории республики Дагестан из 3,06 млн. жителей 55% (1,7 млн.) проживает в сельской местности, из всех жителей представляющих «городское» население только 700 тыс. проживают компактно в одном административном центре, остальные проживают в трех городах с населением от 125 тыс. до 157 тыс. жителей и в десяти городах с населением от 50 до 100 тыс. жителей. Еще одной важной особенностью Республики Дагестан является мультинациональность, мультикультуральность и мультиконфессиональность, с которыми напрямую связаны традиции отношения населения к официальной медицине, к болезни и смерти, приверженности к лечению, существует особое отношение к старшим родственникам. В этой связи диссертационное исследование Гафуровой Д.У. представляется чрезвычайно актуальным, при внедрении системы помощи важно понимать трудности сбора информации, диагностики, маршрутизации пациентов, применения лекарственных средств, а также ведения учета случаев заболевания, госпитальной летальности и смертности на территории Республики. Важным аспектом организации помощи является

необходимость расширения реабилитационного потенциала системы здравоохранения в целях поддержки пациентов перенесших инсульт, снижения бремени инвалидности.

Проведение анализа клинических и экспертных особенностей системы специализированной медицинской помощи пациентам с инсультом в целях повышения эффективности модели восстановительного лечения для лиц, проживающих в сельской местности и малонаселенных территориях стало центральной идеей исследовательской работы Гафуровой Д.У.

Для реализации плана работы диссертанткой была проведена комплексная оценка более 200 клинико-экспертных наблюдений за процессом оказания помощи пациентам с церебральными инсультами (две группы по 107 пациентов). Для изучения материала автором были использованы методы объективной оценки эффективности лечения на основе современных стандартов клинической экспертизы, в том числе методы верификации функциональных расстройств у пациентов после проведенных курсов реабилитационной помощи, степени реинтеграции пациентов в общественную жизнь после инсульта. Отдельное внимание в работе было уделено оценке эффективности индивидуальных программ реабилитации/абилитации, потребностей пациентов-инвалидов в средствах реабилитации.

В диссертационном исследовании автором представлен целый ряд инноваций ключевыми из которых являются:

- формирование дифференцированного регистра, отражающего динамику первичной инвалидизации при инсульте среди городского и сельского населения Республики Дагестан за 3-летний период (2015-2017гг.);
- создание «клинико-функционального» и «социально-гигиенического» профиля пациентов, перенесших церебральный инсульт, в т.ч. для когорты пациентов-первичных инвалидов трудоспособного возраста, проживающих в Республике Дагестан;
- сформулированы актуальные потребности в мерах реабилитации (включая меры профессиональной и социальной реабилитации) для этой категории пациентов.

Результаты исследования в достаточном объёме представлены к публичному обсуждению на конференциях и в печати. В частности, в журналах, рекомендованных ВАК России для публикации материалов диссертационных исследований, опубликовано 5 из 11 работ, которые в достаточной мере освещают основные положения диссертации.

Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленной цели и задачам, подкреплены полученными результатами и обоснованы статистически.

Таким образом, оценка представленного автореферата диссертации Гафуровой Дианы Умаровны «Церебральные инсульты и их особенности у сельских жителей

Республики Дагестан», позволяет говорить о том, что работа является законченным квалификационным исследованием, в котором решена актуальная задача здравоохранения по формированию программ восстановительного лечения пациентов после инсульта с учетом региональных особенностей проживающего населения. Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённому Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (в последующих редакциях), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присвоения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Доктор медицинских наук, профессор,
заместитель директора по научной работе, руководитель
отдела острой цереброваскулярной патологии
и неотложной неврологии
ГБУ «Санкт-Петербургский НИИ
скорой помощи имени И.И. Джанелидзе»

И.А. Вознюк

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных

И.А. Вознюк

Подпись д.м.н., профессора Вознюка Игоря Алексеевича «ЗАВЕРЯЮ»
Ученый секретарь ГБУ СПб НИИ СП им. И.И. Джанелидзе,
доктор медицинских наук



И.М. Барсукова

Адрес организации:
192242, Санкт-Петербург, ул. Будапештская, д.3, лит. А
+79112187085, voznjouk@yandex.ru

“ 12 “ сентября 2019 г.